

独居老人突发眼疾 “临时儿女”伸出援手 “奶奶别怕，我是社区小马”

“谢谢你们，替我守护了妈妈。”近日，和平区南营门街文化村社区党群服务中心来了一位特殊的访客——88岁独居老人张奶奶的女儿。元旦前夕，张奶奶突发眼疾、几近失明，正是社区工作人员当起“临时儿女”，送医、陪护、安置养老院，完成了一场24小时紧急救助。

时间回到去年12月26日清晨。文化村社区168号院里，一阵急促的敲门声惊动了邻居。打开门，只见对门的张奶奶双手向前摸索，声音发颤：“我……看不见了。”

老人今年88岁，女儿远居国外。邻居急忙赶往社区居委会报信。社区党委书记、居委会主任刘奕淳一听，立刻叫上网格员马蔷薇和党务社工王丽莉：“快，上楼！”

多次敲门后，门缓缓打开。张奶奶双眼无神，倚在门边，场

面令人揪心。“得马上送医！”刘奕淳一边拨打120，一边安排人联系老人女儿。电话那头迟迟无人接听。“不等了，我们先陪奶奶去医院。”

在天津眼科医院，马蔷薇和王丽莉一左一右搀着老人，挂号、缴费、检查，跑上跑下。检查时，老人忽然攥紧马蔷薇的手，微微发抖。“奶奶别怕，我是社区小马，一直在这儿呢。”马蔷薇俯在老人耳边，一句轻语，让那只颤抖的手渐渐松了下来。

诊断很快明确：白内障转为青光眼，导致急性视力丧失。治疗刻不容缓，可女儿一时回不来，老人独自在家怎么办？社区工作人员当即决定：为老人找一个临时安置点。多方联系、反复比较，终于在傍晚选定辖区内的清颐养老院。

当晚，社区网格员和派出所民警一起，扶着张奶奶一步步走

下楼梯，驱车送至养老院，办妥入住手续。一切安顿好后，越洋视频通了。屏幕那头，女儿看着母亲已安然躺下，哽咽难言：“你们就是我妈的亲人……”

从清晨邻居发现，到深夜老人安然入住，这场救助像一场无声的接力，每一环都紧密相扣，而故事并未结束。上周，张奶奶的女儿终于回到国内。她第一时间来到文化村社区，紧紧握住刘奕淳的手：“没有你们，我真不敢想象妈妈会怎样。”如今，她已把母亲接到北京，正筹备进行眼科手术，也为这个温情故事画上一个暖心句号。

刘奕淳说：“社区工作平常却平凡，居民的信任就是我们的责任。”一扇被敲开的门，一次毫不犹豫的伸出援手，一场跨越数日的牵挂与重逢——这一切，都成为“网格守护”最生动的写照。

记者 付殿贵

青年主播说“段子” 津门好物卖“火”了

“我们天津的青萝卜，怎么还有人说您嚼得声音大呢，它就是这么嘎崩脆啊。”

“我今天晚上多吃了点儿饭，都吃到嗓子眼儿了，这又吃了两个麻酱鸡蛋，它太好吃，忍不住。”

“马年要到了，这个漂亮拼布玩偶多好看，它叫‘马上有钱’。”

1月16日，从早上到半夜，各个直播平台，被天津好地儿、好物、好声音“霸屏”了——“青耘中国”直播助农活动天津专场在宝坻区举行。众多网红主播带着观众看“宝地”，同时把天津的特色农产品“带”向全国。

直播现场，30余个直播间在多个平台同时发力，小站稻、宝坻“三辣”（大蒜、天鹰椒、大葱）、十八街麻花、山楂果茶、谦德酱菜、土蜂蜜、紫苏油、玉米渣……津产农特产品闪亮上架。主播们不仅给予消费者最大的优惠，同时还展示了天津人“天生就会说相声”的特点，直播间里妙语连珠——“这饭里边最好吃的就是面，吃面您得就着蒜，蒜里边最好的就是我们天津宝坻的蒜，您看，哎哟，我蒜呢？好么，助理怎么都给吃了。”这样的现场段子把直播间气氛不断推向高潮。评论区里，网友直呼：“天津人真哏儿，天津的东西也真好。”

直播间里不仅有好吃的、好用的，还展示评剧、京东大鼓等非遗项目，为“青耘中国”直播活动注入浓浓的文化气息与青春活力，也让助农情怀更加可感可触。原定于22:30结束的带货环节，因观众热情高涨、互动不断，多数直播间“刹不住车”，一直持续到凌晨。

活动当天还开展了“跟着主播看宝坻”活动，青年主播带“家人们”实地了解宝坻的科创发展和历史文化。主办方还召开电商助农座谈会，与青年主播、天津市涉农企业及供应商、电商创业青年进行面对面交流，青年主播就“电商助力乡村振兴”分享经验、提出建议。现场发布了“青耘天津”专属标识，并为参加活动的主播颁发了“青耘天津·津农精品”推荐官证书。

记者 任悦

微镜头

近日，南开区长虹街天香水畔社区2楼活动室暖意融融、欢声阵阵，“飞雪迎春”新春文艺联欢活动在此圆满落幕。社区居民、志愿者与文艺团队代表齐聚一堂，以歌舞寄情、以才艺表意，在欢声笑语中喜迎马年新春。

文/摄
记者 史嵩

左邻右舍登台秀 社区文艺汇演唱响邻里情

昨日下午，河北区鸿顺里街洋溢着喜庆的“中国红”。一场以“骏马踏春福满街 同心共筑幸福家”为主题的文艺汇演在街道活动室热闹开场，区文化和旅游局副局长纪明、鸿顺里街相关负责同志和130余位居民齐聚一堂。

演出在欢腾的开场舞《好日子》中拉开序幕。随后，诗朗诵、扇子舞《花开中国》、汉服秀《唐宫乐》等十余个节目接连上演，舞台上下喝彩与掌声不断。“缤纷猜猜乐”互动环节更是点燃了全场热情，居民们争相参与，笑声连连。活动在全体大合唱《我爱你中国》的激昂歌声中达到高潮，许多观众情不自禁跟着合唱。

这场“家门口的新春盛会”不仅是才艺的展示，更成为连接邻里情感的温暖纽带。鸿顺里街道办表示，未来将继续通过这类贴近居民的文化活动，营造更浓厚的社区文化氛围。

文/摄 张晨 通讯员 高国洁

乐音悠扬奏响少年华美乐章

2026年初，天津市少年儿童活动中心（天津市少年宫）开启教学成果展示季。手风琴电子琴专场、民乐专场、钢琴及数码钢琴专场等活动依次亮相，以悠扬旋律谱写成长乐章，用美育力量浸润童年时光。

“中国梦·世界情”钢琴专场会聚40余名优秀学员，年龄跨度覆盖4岁至16岁，既有国际赛事获奖者登台展演，更有四手联弹、室内乐重奏、小提琴协奏等精彩表演。中外经典曲目轮番奏响，充分展现了活动中心钢琴教学的专业水准与育人成果。

民乐专场以“乐融融·韵同

舟”为主题，古筝与二胡两大传统乐器为主打，从《渔舟唱晚》的婉转悠扬到《赛马》的明快激昂，再到《云宫迅音》的创新演绎，让拥有千年底蕴的民乐焕发新的生机，成为传承中华优秀传统文化的生动载体。

数码钢琴专场特别增设亲子合奏环节，童真曲目与中外名曲交织共鸣，温情氛围与精彩演绎相得益彰。中国音乐学院考级教材编委陆宝强老师亲临现场指导，对活动中心为少年儿童搭建专业且富有趣味性的成长平台给予高度评价。

手风琴、电子琴专场以气势

恢宏的《赛马》拉开演出帷幕，四个篇章层层递进，从启蒙班充满童趣的旋律到高级班精湛的高难度作品，孩子们用灵动指尖演绎多元音乐风貌。

舞台上，孩子们不仅展现了娴熟的演奏技巧，更传递出乐观自信的精神风貌与协作共进的团队意识，深刻诠释了“美育润行”的活动内涵。目前，“舞乐迎新 美育润行”教学成果展示季系列活动仍在持续开展，这方精彩纷呈的舞台，正书写着美育育人的温暖篇章，让少年儿童的艺术光彩绚丽绽放。

记者 任悦

